7.1 Parovy test
e Jeden objekt — 2 (pérové) znaky

— pravé a levé ucho
— vyska (resp. sifka) pravého a levého nado¢nicového oblouku

— zkoumaéani podobnych rysu dvojcat apod.

e Nechf (X1,Y1)...(X,,Ys) je ndh. vybér z dvourozmérného norm. rozd., pfi¢emZ n > 2. Stfedni hodnota znaku X je
w1, stfedni hodnota znaku Y je po.

e Hy:ppp=p2 — p1—pe=0 — pg#0

o Hitpn#Fp2 = pr—pe#0 = pug#0

e utvofime rozdily 721 = X1 — Y1,..., 2, = X,, — Y,.

e Zi,...7Z, je nah. vybér z norm. rozdéleni — jednovybérovy test o jiq, kdyz o? nezndme.

e Predpoklad: Normalita rozdilu X; — Yy,..., X, — Y,



7.2 Test o jednom nahodném vybéru z alternativniho rozdéleni
e n-krat nezavisle na sobé provadime tentyz pokus; sledujeme nastani tispéchu néjakého jevu

e pst nastani uspéchu je 6

nah. vybér Xy,..., X,, kde X; = 1, pokud nastal ispéch, X; = 0, pokud nenastal tspéch, je z alternativniho rozdéleni
X ~ Alt(9).

bodovy odhad parametru 6:

Podminka dobré aproximace

e musi byt splnéna
e zarucuje ndm spolehlivé testovani a stanoveni IS pro parametr 6 alternativniho rozdéleni.

Testovani hypotézy
e Nechf Xi,..., X, ~ Alt(0).

Testujeme nulovou hypotézu Hy : 6 = ¢ oproti alternativni hypotéze Hy : 6 # ¢, ptipadné His : 0 < ¢, ¢ Hi3: 60 > c.

Nejprve ovérime podminku dobré aproximace: ne(l —¢) > 9.

Testovani kritickym oborem

Testovaci statistika

1. kriticky obor pro oboustrannou alternativa Hii: W = (—00;uq/2) U (U1—_q/2,00)
2. kriticky obor pro levostrannou alternativu Hyo: W = (—00; g,

3. kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hyg: W = (uj_q;00)

uq je a kvantil standardizovaného normélniho rozdéleni ... qgnorm(alpha,0,1).

e Testovani intervalem spolehlivosti

1. oboustrannd alt. Hy;; — oboustranny 100(1 — «) % empiricky interval spolehlivosti pro parametr 6

M(1- M(1 -
(d, h) (M =/ Ul ajzs M = Ua/2)

2. levostrannd alt. Hys — pravostranny 100(1 — «) % empiricky interval spolehlivosti pro parametr 6

M1 -M) )

n

(—OO,h) = <_OO; M —
3. pravostrannd alt. Hy3 — levostranny 100(1 — «) % empiricky interval spolehlivosti pro parametr 6

(d, 00) = (M— M(I_M)ul_a;oo>

n

Uq je a kvantil standardizovaného normélniho rozdéleni ... gnorm(alpha,0,1).

e Testovani pomoci p-hodnoty

1. oboustrannd alt. Hy; — p-val = 2min{Pr(Ty < to), Pr(Tp > to)}
2. levostrannd alt. Hio — p-val = Pr(Ty < tg)
3. pravostrannd alt. Hy3 — p-val = Pr(Ty > t9) = 1 — Pr(Tp < to)



